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SESIÓN PLENARIA 
 
12. Interpelación N.º 366, relativa a evaluación de impacto de Mercosur en nuestro sector primario, así como 

medidas adoptadas para proteger al sector ganadero frente a un acuerdo que acelera el cierre de 
explotaciones, el abandono rural y la destrucción de tejido productivo, presentada por el Grupo 
Parlamentario Vox. [11L/4100-0366] 
 

LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): El punto número 11 ha sido aplazado, por lo que ruego al secretario 
primero dé lectura al punto 12 del orden del día. 

 
EL SR. BLANCO TORCAL: Interpelación número 366, relativa a evaluación de impacto de Mercosur en nuestro sector 

primario, así como medidas adoptadas para proteger al sector ganadero frente a un acuerdo que acelera el cierre de 
explotaciones… 

 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Espere un momento, a ver si hay un poco de silencio, la gente sale, 

entra.  
 
Continúe. 
 
EL SR. BLANCO TORCAL: el abandono rural y la destrucción de tejido productivo, presentada por el Grupo 

Parlamentario Vox. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Para el turno de exposición, por el Grupo Parlamentario VOX, tiene la 

palabra la Sra. Díaz.  
 
LA SRA. DÍAZ RODRÍGUEZ: Gracias, presidenta.   
 
Consejera, traemos hoy a la Cámara una cuestión que afecta directamente al futuro de cientos de familias cántabras, 

hablamos de nuestros ganaderos, de nuestros agricultores, de quienes mantienen vivo el medio rural, de quienes sostienen 
buena parte de la economía de Cantabria y hablamos de ellos, porque vuelven a ser los grandes olvidados de las políticas 
europeas, nacionales y regionales. 

 
Cantabria no es una comunidad cualquiera, en materia agraria, somos una región donde la ganadería constituye el 

corazón del sector primario, más del 70 por ciento del valor de nuestra producción agraria depende directamente de la 
actividad ganadera, y detrás de ese dato, como bien sabe la consejera y explotaciones familiares, hay cooperativas, 
industrias agroalimentarias, empleo, población rural y una forma de vida que ha configurado nuestra tierra durante 
generaciones. 

 
Sin embargo, mientras nuestros productores cumplen normas cada vez más exigentes, la Unión Europea continúan 

firmando acuerdos comerciales que permiten la entrada de productos procedentes de terceros países que no están 
sometidos a esas mismas obligaciones y desde luego, el ejemplo más claro es Mercosur. 

 
Mire esta iniciativa más sobre el impacto de Mercosur, el que ya se está produciendo los estudios que haya hecho 

su consejería al respecto, porque solamente conociendo la situación se pueden adoptar medidas. 
 
A mí me han ido pasando a lo largo de estas semanas cuáles son los datos reales del impacto que están padeciendo, 

me hablaban de que de media en la feria de Torrelavega, semanalmente ya han notado un descenso de 500 euros en las 
últimas semanas en los terneros. 

 
Me hablaban de que en Cantabria se está ya empezando a matar la mitad de lo que se mataba en el mes de abril en 

los mataderos, para consumo de carniceros locales y me hablaba de algo terriblemente preocupante, que es la ausencia de 
compradores para llevar también nuestros terneros fuera de Cantabria a vender. 

 
Todo ello son datos más que preocupantes porque durante años se han exigido a nuestros ganaderos inversiones 

contar constantes para adaptarse a nuevas regulaciones, se les exige el bienestar animal, se les exige trazabilidad, se les 
exige, por supuesto, un control sanitario; se les exige reducción de emisiones, se les exige gestión medioambiental, se les 
exige asumir costes energéticos crecientes, se les exige el cuaderno digital, se les exige más burocracia, y todo ello, y todo 
ello y fíjense que son muchas cosas bajo la amenaza permanente de sanciones, si no cumplen hasta el último requisito. 

 
¿Qué tenemos ya encima? Pues que la propia Unión Europea al aceptar la entrada de productos procedentes de 

países donde estos estándares son notablemente inferiores, pues genera una situación más que difícil, que llevamos mucho 
tiempo usted lo sabe denunciando. 
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No puede exigirse excelencia a nuestros productores y, al mismo tiempo, permitir competir en el mismo mercado a 
producciones sujetas a condiciones muchísimo menos rigurosas, porque eso no es libre competencia, eso es competencia 
desleal. 

 
Pero nosotros no queremos hoy hablar aquí de Mercosur, lo que queremos hacer es hablar del impacto que ya está 

generando Mercosur, yo le he dado algunos datos, pero toda esta semana ha estado hablando con el sector y trabajando 
también con algunos expertos que han llevado a cabo estudios. 

 
Miren, la ganadería extensiva de vacuno de carne es una de las columnas vertebrales del medio rural de Cantabria, 

garantiza como bien sabe usted, consejera, la conservación de pastos de montaña, la prevención de incendios, la 
supervivencia de municipios del interior, y este golpe de Mercosur ya está empezando a ser para algunas explotaciones 
pues tan grave como que lo ven irreversibles, se ven directamente amenazados por un contingente de 99.000 toneladas de 
carne de vacuno de Mercosur. 

 
Yo voy a hacer referencia a algunos datos de un riguroso estudio macroeconómico que ha elaborado el doctor en 

economía agraria Digo Pazos se lo ha hecho, supongo que lo conozca usted, consejero, lo ha hecho para la Asociación de 
Productores de Vacuno de Carne en él, pues habla del impacto del tratado comercial sobre el sector cárnico en España y 
dibuja un escenario de absoluto colapso. 

 
Miren, habla de una pérdida de producción de vacuno de carne de un 20 por ciento de producción nacional en los 

próximos cinco años, unas pérdidas económicas directas de 992 millones de euros solo en el sector bovino español. Habla, 
por supuesto, de la destrucción de puestos de trabajo directos e indirectos y también fija una brecha de coste de producción 
entre Mercosur y la Unión Europea de nada menos que 1.161,4 euros de ventaja por tonelada de canal para Mercosur. Es 
decir, nuestros productores por cada tonelada en canal están pagando, como digo, esa desventaja, esa desventaja 
competitiva y el mecanismo de transmisión de esta ruina económica se asienta en la distorsión del mercado de los costes 
nobles, porque, aunque la cuota de 99.000 toneladas pueda parecer una fracción menor de la producción total europea, la 
realidad de la distribución comercial indica que el flujo de importación desde Iberoamérica se concentra exclusivamente en 
piezas frescas de alta calidad, solomillos o lomos equivalentes a la denominada cuota Hilton que entra con arancele cero 
desde la ratificación del acuerdo supongo que todo esto consejera le suene porque lo tengan estudiado. 

 
Dado que la producción española de vacuno de carne se sitúa en 720.000 toneladas el volumen total de cortes nobles 

apenas alcanza las 140.000 toneladas y, por lo tanto, la inundación de 99.000 toneladas de cortes de alta calidad importados 
de Mercosur va a generar una sobreoferta masiva en este segmento premium y el desplome de los precios que puede 
arrastrar, y esta es este es el centro de nuestra interpelación a la quiebra de los ganaderos de Cantabria. 

 
Mire, las explotaciones de razas autóctonas, como la tudanca o la ganadería extensiva, no disponen de un margen 

financiero para absorber esta caída de cotizaciones. 
 
La asimetría competitiva es insalvable debido a la brecha de los costes de producción que, como le he dicho, está 

cifrada en 1.161,4 euros por tonelada de carne en canal a favor de Mercosur. Estamos hablando de unas cifras que dan 
vértigo, porque esas diferencias hacen que nos enfrentemos realmente, a un dumping de la carne iberoamericana, imposible 
de salvar para nuestro sector. 

 
Y hablemos también del sector lácteo bajo la presión de las multinacionales del Cono Sur. El mercado lácteo en 

Cantabria, dominado por cooperativas de referencia como Agrocantabria, Valles Unidos del Asón y la de Comillas pues se 
enfrentan a una reconfiguración a la baja del mercado internacional, derivada de las concesiones en quesos y leche en 
polvo. 

 
El acuerdo establece un contingente mutuo de 30.000 toneladas, de queso y 10.000 toneladas de leche en polvo, 

con un desarme arancelario progresivo, hasta el cero por ciento al final del décimo año. 
 
Mire, la amenaza es real, proviene del enorme potencial exportador de los países del cono Sur, especialmente me 

refiero a Uruguay, Argentina, que han estructurado su sector lácteo bajo un modelo de pastoreo continuo a cielo abierto y 
de bajísimos, bajísimos costes de producción. 

 
La capacidad exportadora de Uruguay fíjese en el año 2025, las exportaciones lácteas marcaron un récord histórico, 

aproximándose a los 1.000 millones de dólares impulsadas por cotizaciones internacionales altamente competitivas de leche 
en polvo entera, que rondaban los 4.000 dólares por toneladas. 

 
En cuanto a la estructura productiva, Uruguay produce anualmente más de 2.200 millones de litros de leche, 

destinando el 75 por ciento de su producción al mercado exterior, y, por su parte, la producción argentina supera los 11.000 
millones de litros anuales, consolidando una capacidad industrial a gran escala. Es que hablamos de verdad de unas cifras 
que, para nosotros, pues constituyen una absoluta ruina. 
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Este excedente exportador de Mercosur, también presionará a la baja el mercado de la leche industrializada dentro 
de la Unión Europea, alrededor de 2.500 productores, lecheras en el cono Sur, han acelerado ya sus procesos de 
concentración y tecnificación para optimizar costes de energía y riego, logrando precios de salida imposibles, imposibles de 
replicar en Europa. 

 
Los ganaderos, cántabros cuyos precios percibidos por litro de leche ya se sitúan por debajo de la media europea, 

según acaba de denunciar UGAM-Coag sufrirán la devaluación de la materia prima también. La entrada libre de aranceles 
de miles de toneladas, de que esos industriales desplazarán a la leche líquida nacional hacia excedentes en polvo de bajo 
valor, comprometiendo la viabilidad financiera de las cooperativas lácteas de Cantabria y acelerando el abandono definitivo 
del campo. 

 
Realmente uno lee los estudios de los expertos, que se han dictado hasta el momento y acude al Mercado Nacional 

de Torrelavega o habla con los ganaderos y se da cuenta de la magnitud tremenda a la que nos enfrentamos pues en estos 
próximos no le digo ya años, es que le estoy diciendo meses. 

 
Desde VOX defendemos algo muy sencillo, lo hemos venido repitiendo aquí es si un producto entra en Europa debe 

cumplir exactamente las mismas exigencias que se imponen a los productores europeos, las mismas normas sanitarias, las 
mismas normas medioambientales, las mismas exigencias laborales, las mismas obligaciones de bienestar animal, ni más 
ni menos. 

 
Lo que no es aceptable es utilizar a los ganaderos como un laboratorio regulatorio, mientras se favorece la entrada 

de productos bajo condiciones que aquí jamás serían autorizadas y yo por eso, consejera, en nombre de mi grupo le pregunto 
¿Qué evaluación concreta han realizado sobre el impacto de Mercosur en Cantabria? ¿Qué informes posee la consejería? 
¿Qué previsiones maneja? ¿Qué interlocución está manteniendo? ¿Qué medidas van a adoptar? ¿Va a exigir las cláusulas 
espejo? ¿A reclamar compensaciones? ¿A defender una posición distinta del Gobierno de España o seguimos contemplando 
lo que pasa hasta que ya no tenga remedio?  

 
Muchas gracias. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Muchas gracias señora diputada.   
 
Contesta la Consejera de Ganadería, Sra. Susinos.   
 
LA SRA. CONSEJERA (Susinos Tarrero): Muchas gracias señora presidenta, buenas tardes señorías. 
 
La primera afirmación que usted ha realizado, que esta tarde, Sra. Díaz, es que el sector ganadero son los grandes 

olvidados de las políticas regionales, y yo le digo, Sra. Díaz, rotundamente no. 
 
Voy a responder con rigor a esta interpelación para ello voy a empezar por los hechos y no por los titulares alarmistas, 

porque cuando hablamos de Mercosur estamos hablando de un acuerdo comercial internacional complejo, pero cuando 
hablamos de Cantabria estamos hablando de miles de familias que viven de la ganadería y de un sector que constituye la 
columna vertebral, como usted ha dicho, de nuestro medio rural. 

 
Por eso, lo primero que debemos hacer es situar la realidad, y para ello voy a comenzar haciendo una radiografía de 

lo que supone la ganadería en nuestra región. 
 
En Cantabria, la ganadería representa más del 93 por ciento de la actividad del sector primario, más del 93 por ciento, 

más del 70 por ciento del valor total de nuestra producción agraria, procede de la producción animal. 
 
Somos la comunidad autónoma con mayor especialización ganadera de España y dentro de esta realidad la 

producción láctea ocupa una posición fundamental, aportando más del 60 por ciento del valor de la producción ganadera 
regional, es decir, cuando hablamos de la ganadería cántabra no estamos hablando de una actividad más, estamos hablando 
de un sector estratégico para nuestra economía, para nuestro territorio y para nuestra identidad y precisamente por eso este 
gobierno analiza siempre cualquier amenaza potencial, con mucho rigor, con mucha seriedad, con mucha prudencia y con 
mucha responsabilidad y eso es lo que hemos hecho con el acuerdo Mercosur y la Unión Europea. 

 
Sra. Díaz, leyendo su interpelación, usted ha venido hoy aquí dando ya por hecho que Mercosur está provocando o 

que va a provocar en breve, dice literalmente cierres de explotaciones, destrucción del tejido productivo y abandono rural. 
 
Pero la pregunta es muy sencilla ¿Dónde están los datos que sostienen esas afirmaciones? Datos objetivos ¿Dónde 

están? Porque todos los informes que manejamos ahora mismo en la consejería, informes de los técnicos y de las 
organizaciones del sector, que esta consejera también habla con el sector de manera constante y continua, no indican nada 
de eso a día de hoy ningún informe. 
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Miren señorías como todos ustedes saben la parte comercial del acuerdo comenzó a aplicarse provisionalmente hace 
apenas unas semanas, concretamente el 1 de mayo, hace apenas un mes. 

 
Un mes en este período, le vuelvo a insistir, no existe ningún indicador objetivo que permita afirmar que Mercosur 

está provocando perjuicios en las explotaciones ganaderas de Cantabria. Al menos le vuelvo a insistir, ni este gobierno ni 
las organizaciones del sector con las que hablo continuamente lo tenemos hasta la fecha, ninguno, ni en el precio de la leche 
ni en el mercado de la carne ni en las exportaciones, ni en la rentabilidad de las explotaciones. 

 
Mire, señoría, hay muchas variables, muchísimas que pueden afectar al sector ganadero, pero lo que no se puede 

decir ahora es que todo es por culpa de Mercosur, porque no es así, por ejemplo, vamos a hablar de lo que está sucediendo 
en el mercado lácteo con la revisión de los contratos, las bajadas en el precio de la leche lo que está sucediendo en el 
mercado lácteo es un fenómeno que no tiene nada que ver con Mercosur y los ganaderos lo saben. 

 
Estamos viendo un ajuste derivado de la evolución del mercado europeo, que está marcado por excedentes de 

producción y por dinámicas que se producen periódicamente desde hace años. 
 
Por ello, nuestros ganaderos han visto cómo les recortaban o céntimos en el precio de la leche, pero le vuelvo a 

insistir que esto no es por Mercosur todos lo sabemos, los ganaderos también lo saben porque reducir el debate, Sra. Díaz, 
a una explicación simplista puede servir para hacer oposición, pero no sirve para explicar la realidad. 

 
Tampoco en el caso de la carne, porque me pregunto de donde pueda tener usted datos, si es que los tiene datos 

insisto, objetivos para relacionar Mercosur con el comportamiento de la carne en nuestra región a día de hoy, porque los 
principales mercados de destino de buena parte de nuestra producción, se encuentran fuera del ámbito fuera del ámbito de 
la influencia de Mercosur, porque son Oriente Próximo, y son Marruecos y permítame decirle que son más, están bastante 
más lejos de Mercosur. 

 
Por tanto, vincular automáticamente cualquier variación de precios al acuerdo comercial es sencillamente hoy en día, 

una conclusión precipitada y errónea. 
 
Ahora bien que no exista hoy un impacto negativo no significa que este Gobierno permanezca indiferente todo lo 

contrario estamos vigilantes estamos analizando, estamos trabajando y estamos defendiendo los intereses de nuestros 
ganaderos allí donde corresponde hacerlo por eso defendimos y apoyamos en su momento las cláusulas de salvaguarda 
que se han incorporado por la Unión Europea por eso exigimos en su momento reciprocidad en los controles sanitarios y el 
refuerzo del control en fronteras por eso defendemos que ningún producto importado pueda competir en ventaja frente a 
nuestros ganaderos incumpliendo normas que aquí son obligatorias y en dos semanas Sra. Díaz hemos visto lo que ha 
sucedido, lo que ha pasado con Brasil, un comité de expertos de los estados miembros de la Unión Europea ha votado por 
unanimidad excluir a Brasil de la lista de países autorizados para exportar productos de origen animal al mercado europeo. 

 
Y esta medida responde al incumplimiento por parte de Brasil de las estrictas normativas europeas contra la 

resistencia a los antimicrobianos al no poder garantizar que sus animales estén libres de tratamientos con fármacos utilizados 
para estimular el engorde. 

 
Este veto señorías supone el bloqueo de la entrada de carne bovina, equina, aves de corral, huevos, productos de 

apicultura y miel, se convierte así en el primer país en ser eliminado de la lista por este motivo luego las cláusulas están 
funcionando, Sra. y esto es lo que tenemos que exigirle al Gobierno de España y a Europa y por lo que tenemos que estar 
muy vigilantes, y esto es lo que estamos haciendo desde el primer momento. 

 
Exigir que se refuercen y que funcionen los controles en frontera y que se cumplan las cláusulas de salvaguarda, y 

el caso de Brasil demuestra que los controles existen y que están funcionando y que deben de seguir reforzándose. 
 
Miren, como les decía hace exactamente hoy, un mes que se puso en marcha el acuerdo comercial y ya está usted 

creando una alarma innecesaria. 
 
A día de hoy, Mercosur no está teniendo impacto en el sector primario de Cantabria, de momento, en el tiempo que 

llevamos no está teniendo ningún impacto y sí que puede estar usted tranquila porque este gobierno no está parado, porque 
proteger a la ganadería cántabra no consiste únicamente en vigilar un acuerdo comercial, proteger a la ganadería cántabra 
significa actuar todos los días, y eso es exactamente lo que estamos haciendo este gobierno, proteger a nuestro sector 
primario, no solo frente a Mercosur porque hay otras muchas amenazas, Sra. Díaz, más cercanas y peligrosas a día de hoy 
y que podrían asestar un golpe muy duro a nuestra cabaña ganadera. 

 
Por ello, hemos impulsado un banco regional de vacunas para responder con rapidez ante enfermedades 

emergentes, que los ganaderos tengan las herramientas a su disposición y que puedan protegerse contra enfermedades 
como la lengua azul contra la enfermedad hemorrágica o la dermatosis nodular o cualquier otra enfermedad que pudiera 
parecer. 
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Estamos desarrollando un banco de germoplasma para garantizar la conservación de nuestras razas autóctonas. 

Estamos adecuando las fincas del Gobierno de Cantabria para que cada raza tenga su espacio de cría, selección y mejora 
genética, algo que, aunque parezca mentira, nunca antes se había hecho hasta la llegada de este Gobierno. ¿Porque usted 
se imagina, señoría, qué pasaría si llegara a nuestra comunidad una de esas enfermedades emergente, por ejemplo, la 
dermatosis, y hubiera que sacrificar gran parte de nuestra cabaña ganadera o gran parte de nuestro ganado autóctono, y no 
tendríamos este banco de germoplasma?  

 
Entonces sí que, señoría, ya no nos tendríamos que preocupar de este acuerdo comercial, no nos tendríamos que 

preocupar de Mercosur porque no tendríamos cabaña ganadera; nos quedaríamos sin nuestras razas autóctonas, 
desaparecerían. Por eso. Es tan importante crear un banco de enfermos plasma, y en ello está trabajando este Gobierno.  

 
También estamos desplegando programas de mejora genética basados en herramientas que genómicas y hemos 

puesto en marcha un plan de recría, 9 millones de euros, estamos desarrollando un plan de la carne y este próximo año 
vamos a desarrollar un plan de la leche.  

 
Y estamos fortaleciendo la sanidad animal, porque lo primero y más importante -no podemos olvidarlo-, es 

protegernos, protegernos y proteger a nuestras explotaciones frente a las emergencias sanitarias. Y estamos ayudando a 
mejorar la competitividad de las explotaciones y estamos trabajando para garantizar el tan necesario relevo generacional, y 
estamos acompañando al sector con hechos, no con titulares. Porque gobernar, señorías, no consiste en anunciar 
catástrofes, gobernar consiste en anticiparse a los problemas y ofrecer soluciones, y eso es exactamente lo que estamos 
haciendo. 

 
Por tanto, Sra. Díaz, le digo con absoluta claridad: si en el futuro se detecta cualquier efecto negativo derivado de 

Mercosur este Gobierno actuará, pero con datos en la mano. Actuará con la misma determinación con la que está actuando 
hoy, pero lo que no vamos a hacer es generar una alarma donde aún no existen evidencias que lo justifiquen. No vamos a 
alimentar el miedo y no vamos a utilizar las preocupaciones legítimas de nuestros ganaderos para construir un relato que no 
se corresponde con la realidad.  

 
Nuestros ganaderos merecen algo mejor, merecen rigor, merecen certidumbre y merecen un gobierno que trabaje 

para ellos cada día. Y eso es exactamente lo que tienen, porque en estos momentos, Sra. Díaz, la clave es no ser tan 
vulnerables ni a los acuerdos comerciales, ni en las coyunturas de mercado, ni, dentro de lo posible, a las enfermedades 
emergentes. En esta línea es en la que viene trabajando este Gobierno y es en la que vamos a continuar.  

 
Muchas gracias. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta):  Gracias, señora consejera. 
 
Para el turno de réplica, tiene la palabra, por el Grupo Parlamentario VOX, la Sra. Díaz.   
 
LA SRA. DÍAZ RODRÍGUEZ: Consejera, no hay más ciego que el que no quiere ver. Sinceramente le digo que me 

quedo perpleja porque algunas de sus afirmaciones lamentablemente, y ojalá me ojalá me equivocara, pero 
lamentablemente la van a dejar a usted en evidencia. 

 
Primero nos ha dado los datos, que ya sabemos, el peso que tiene el sector ganadero en nuestra, nuestra economía 

y en nuestra comunidad y luego nos ha dicho que maneja usted informes técnicos y del sector. Yo se los voy a pedir; mañana 
mismo tendrá la petición documental de que a esos informes técnicos, porque no crea usted que todos los datos que yo le 
he leído aquí, que le he puntualizado, además, de dónde lo sacó. 

 
Bueno, usted dice que nosotros generamos alarmismo, bueno lo generarán los informes técnicos. En este caso le he 

hablado de un riguroso estudio elaborado por un doctor en economía agraria, especialista en esta materia, que veo que, 
para usted, pues no tiene ningún tipo de virtualidad. Pero, en fin, no ponga, no ponga en mi boca que yo genero alarmismo 
porque me he limitado a leerle un informe de un especialista en la materia. Lo sorprendente es que usted diga, tenemos 
informes técnicos y del sector que dicen que no nos está afectando Mercosur, cuando a mí la información que le he dado 
acerca del impacto real de la bajada de los 500 euros en la feria de Torrelavega en los terneros, pues es un dato real.  

 
Y dice usted: es que usted hace insinuaciones. No, no, le estoy aportando un dato real, que me lo cuentan los 

ganaderos que han estado en el mercado. Oiga, pues no sé qué más quiere, le estamos diciendo que hay ausencias de 
compradores que están llenas, los mataderos, las salas de despiece y que hay ausencia de compradores. 

 
Y usted también me dice una cosa muy curiosa, dice a nosotros nos va a afectar porque nuestros mercados son 

Marruecos y los países árabes. ¿Usted se piensa que de los países de Iberoamérica no están llegando a los a Marruecos y, 
por lo tanto, que eso tiene un impacto directo en relación con las ventas que tenían nuestros ganaderos? Pues claro que sí, 
consejera, que el mundo, que el mundo es global, que el mundo es global; que aquí hay, hay afectaciones, y que cuando se 
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mueven los flujos económicos de producción y de venta, se mueven hacia un lado, claro que afecta en todos los demás.  
Sorprendente. 

 
Bueno, me viene a decir, algo que nosotros apoyamos y valoramos, que son todos los planes que usted quiere hacer 

para las mejoras genéticas, el plan de carne…Y nos dice, bueno, y haremos también el plan de lácteos. Yo le digo, cuando 
habla cuando haga el plan de leche tendrá que asegurarse de que quieren ganaderos de leche, porque ningún alarmismo 
hay en datos certeros, como los que yo le he dado hoy aquí, de lo que va a entrar y de lo que está entrando. 

 
Y lo mejor es cuando me ha dicho que, ya sé, que ya Brasil claro como se han detectado hormonas cancerígenas 

pues que ya habrá si se van a aplicar las cláusulas de salvaguarda. ¿Sabe cuándo entran en vigor las cláusulas de 
salvaguarda para Brasil?   

 
Yo se lo voy a decir, por si no se lo han dicho: El 3 de septiembre de 2026 ¿A qué estamos hoy? Estamos a 1 de 

junio. Por lo tanto, seguiremos recibiendo en julio, en agosto y hasta el 3 de septiembre carne de Brasil. 
 
Las cláusulas de salvaguarda, se lo dijimos aquí y se lo dijeron también desde el sector, que el problema que tenían 

era que desde que se denuncia el hecho hasta que se ejecutan algún tipo de medidas, pues puede por el camino la ruina 
de muchos productores.   

 
Por lo tanto, hombre, no me ponga aquí ejemplos poniendo en valor positivo las cláusulas de salvaguarda y diciendo, 

como ha dicho en varias ocasiones en su intervención, que no existe impacto de Mercosur en la ganadería en Cantabria. Es 
una barbaridad lo que ha dicho, es una auténtica barbaridad. Dice: es que lleva un poco tiempo. Pero sí le estoy dando datos 
concretos, si le estoy hablando de informes técnicos, si le estoy diciendo que sobra carne este momento y que no hay 
compradores; si le estoy dando datos que me los están ofreciendo los propios ganaderos, que no me los invento. ¿Usted se 
cree que yo vengo aquí inventándose la información? No, le traslado lo que a mí me están contando. 

 
Mire, es urgente una evaluación del impacto regional. Yo, como usted dice que tiene ya informes técnicos del sector, 

se los voy a pedir; pero, yo creo que es imprescindible un estudio exhaustivo, coordinado, por supuesto, con las 
organizaciones profesionales agrarias, con la Universidad de Cantabria, que cuantifiquen el impacto económico, social y 
demográfico de esa entrada en vigor de Mercosur en nuestro sector, tanto de carne como de leche. 

 
También plantear una firmeza absoluta para vetar en el Consejo Europeo cualquier acuerdo que no incorpore la 

cláusula espejo estricta, porque no es lo que tenemos hoy en día; hay que cambiar la cláusula espejo, tiene que ser al cien 
por cien de las normas sanitarias, ambientales y de bienestar que se les exige a los ganaderos de Cantabria.  Esos productos 
no pueden cruzar la frontera de la Unión Europea, así que claro.  

 
También le pido un plan de contingencia y de ayudas directas a la rentabilidad, que se implementen de manera 

autonómica mecanismos de compensación, de discriminación positiva para las explotaciones ganaderas familiares de 
Cantabria y que se blinde la viabilidad económica frente a estas distorsiones de precios que van a generar estas 
importaciones masivas. 

 
Por cierto, me ha dicho aquí que, se ha referido a las vacunas. Todavía están esperando nuestros ganaderos la 

vacuna contra la dermatosis nodular. O sea, de verdad, es que a veces se hacen, se hacen muchas afirmaciones, pero luego 
la realidad es la que es. 

 
Y por supuesto, la simplificación burocrática, real y la moratoria regulatoria, porque si el mercado exterior se vuelve 

más agresivo por culpa de todo esto, la administración debe aliviar la carga interna, aligerar los trámites de control, eliminar 
las duplicidades del cuaderno y dejar de actuar como… 

 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Vaya terminando, diputada 
 
LA SRA. DÍAZ RODRÍGUEZ: Termino, termino, presidenta. 
 
… como inspectores implacables contra la producción local. Porque la realidad es que el sector lo está pasando muy, 

pero que muy mal. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Muchas gracias, señora diputada.   
 
Para el turno de dúplica, tiene la palabra la consejera de ganadería, Sra. Susinos.   
 
LA SRA. CONSEJERA (Susinos Tarrero): Gracias, señora presidenta.  
 
Sra. Díaz, no sé si usted no me escucha o escucha e interpreta lo que le parece. Yo le he dicho a usted que a día de 

hoy no tenemos datos objetivos de que Mercosur esté afectando de manera negativa a nuestro sector ganadero, a día de 



 
 
 

DIARIO DE SESIONES   

Serie A - Núm. 105 (fascículo 2) 1 de junio de 2026 Página 8441 

 

 

hoy; no he dicho que no vaya a haber en el futuro, le ha dicho que estamos trabajando con rigor y que si llega el momento 
se adoptarán medidas. O sea, no tergiverse mis palabras, porque yo no he dicho nada de eso. 

 
En cuanto a los estudios de los que usted me habla, no son estudios que se puedan aplicar ahora, insisto, porque no 

son, no hay datos ahora mismo objetivos, son proyecciones de futuro, estudios a futuro, pero no hay datos objetivos, que es 
lo que yo le estoy diciendo de que hay ahora mismo un impacto negativo de Mercosur para adoptar medidas. No los hay, 
Sra. Díaz, diga lo que diga, no los hay. 

 
Y le he escuchado, escucho atentamente y sinceramente vuelve a hacer usted lo mismo de siempre, lo mismo: 

primero anuncia una catástrofe, después da por hecho que ya se ha producido y finalmente ya exige explicaciones por unas 
consecuencias que ni siquiera existen, el esquema habitual de VOX, éste, mucho ruido, muy pocos datos, ninguna solución 
y muchas dosis de demagogia. 

 
Porque hoy ha venido usted aquí a hablar de Mercosur como si fuera el responsable de todos los males del campo 

cántabro, y la realidad es que este acuerdo lleva vigente de manera provisional hoy hace un mes concretamente, y ni usted 
ni yo, podemos demostrar a día de hoy con datos objetivos, los perjuicios que está usted denunciando aquí. Nadie puede 
medir los efectos reales del acuerdo, a día de hoy, no lo sé dentro de un mes o dentro de un año, a día de hoy, no, Sra. 
Díaz, y esa es la realidad. 

 
Pero eso no le impide usted subir a esta tribuna a crear alarma y a sembrar el miedo, porque para parece que para 

VOX cuanto peor se pinte la situación mejor. Pues no, Sra. Díaz, con la ganadería no se juega, con las preocupaciones de 
nuestros ganaderos no se hace política de pancarta y con el futuro del medio rural, no se construyen discursos apocalípticos. 

 
Usted pregunta en su interpelación por las medidas que está adoptando este Gobierno para proteger al sector 

ganadero cántabro frente al acuerdo de Mercosur, y yo le vuelvo a responder que este Gobierno está trabajando todos los 
días para proteger a nuestro sector ganadero, no solo de Mercosur sino ante muchas amenazas existentes más cercanas 
que Mercosur y más peligrosas. 

 
Mire, usted anuncia desgracias semana tras semana, cada vez que sube a esta tribuna, pero mientras tanto, nosotros 

ponemos en marcha planes; usted siempre aquí siempre, incertidumbre en tanto que este Gobierno lo que hace es movilizar 
inversiones; usted busca aquí titulares mientras nosotros estamos resolviendo problemas, plan de recría, plan de la carne, 
el próximo plan de la leche, banco regional de vacunas, programas de hegemónica, protección de nuestras razas autóctonas, 
ayudas a la modernización, apoyo y ayuda a los jóvenes que quieran incorporarse al sector, control poblacional del lobo e 
incremento de compensación por daños de la fauna silvestre.  

 
Me voy a detener en el plan de la carne por su importancia en relación con Mercosur. Este Gobierno se ha adelantado 

y está haciendo un plan de la carne para potenciar la carne de Cantabria, la herramienta fundamental de que disponemos 
para fomentar la carne de Cantabria es la IGP Carne de Cantabria, que tiene mucha demanda, y aunque este plan, aunque 
en este plan vamos a ayudar a todos los animales cebados y sacrificados en Cantabria lo principal es que cada vez más 
animales estén incluidos en la IGP Carne de Cantabria para dar fuerza y nombre a nuestra carne. Y con este plan 
pretendemos cerrar el círculo, es decir, que se quede en Cantabria todo el dinero nacimiento, cebo y sacrificio y así crear 
una marca fuerte como es la marca IGP Carne de Cantabria. 

 
Señorías, estos son políticas, esto son medidas si esto es gestión y hay una diferencia fundamental entre ustedes y 

este Gobierno, y es que usted necesita que las cosas vayan mal para justificar su discurso, nosotros trabajamos para que 
las cosas vayan bien, por eso defendemos controles sanitarios estricto, por eso exigimos reciprocidad, por eso apoyamos 
las cláusulas de salvaguarda y por eso estaremos vigilantes frente a cualquier práctica de competencia desleal.  

 
Pero vigilantes no significa alarmistas, vigilantes significa no significa irresponsables y no significa engañar a la gente, 

porque usted hoy ha intentado trasladar aquí la idea de que Cantabria está indefensa y eso es falso, completamente falso. 
Nuestros ganaderos no están solos, tienen un Gobierno que los escucha, que los acompañan y que actúa; lo que le sobra 
son quienes utilizan sus preocupaciones para hacer la política del miedo.  

 
Por eso le digo algo muy sencillo, cuando tenga datos objetivos tráigalos, cuando tenga pruebas expónganlas y 

cuando tenga propuestas, estaremos encantados de debatirlas, pero mientras tanto deje usted de anunciar el fin del campo 
cántabro cada vez que sube a esta tribuna, porque la realidad siempre termina desmontando sus profecías. 

 
Y en cuanto a las vacunas de la alarma todos es que usted ha hablado hoy aquí sabe perfectamente que la alarma 

tesis es una enfermedad de categoría A, que nos tiene que autorizar el Gobierno de España y Europa vacunar y que este 
Gobierno está constantemente reivindicando tanto al Gobierno de España, que nos aporte vacunas, que nos deje vacunar y 
que rebaje la categoría de la enfermedad de A a B para poder vacunar. Luego, no culpe a este Gobierno de que no quiere 
vacunar o de que no tenemos vacunas. 
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Las vacunas tienen que proceder del Banco Europeo de Medicamentos de Vacunas, perdón, previa autorización del 
Gobierno de España, así que dejen de engañar a la gente y dejen de manipular con sus afirmaciones. 

 
Nada más y muchas gracias. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias señora consejera. 
 
Silencio por favor.  
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